

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 чисель. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодому—2 руб. 50 коп.

№ 28.

Подписка принимается въ редакціи «Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ Могилевѣ губернскомъ.

1 октября



Годъ IV.



1886 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

I.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

1. *Отъ 2—23 іюля 1886 года, за № 1424, объ измѣненіи формы клировыхъ вѣдомостей и послужныхъ списковъ для лицъ духовнаго званія.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 23 мая сего года за № 6758, съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія, въ коемъ изложено, что по многочисленнымъ просьбамъ духовныхъ лицъ, не выслужившихъ установленныхъ сроковъ на пенсіи, и ихъ семействъ о пожизненныхъ и единовременныхъ пособіяхъ, по установившейся практикѣ, обыкновенно требуются отъ духовныхъ консисторій свѣдѣнія, между прочимъ, объ имущественномъ положеніи просителей, для сужденія о томъ, въ какой мѣрѣ проситель заслуживаетъ пособія. Нынѣ секретарь одной консисторіи въ рапортѣ своемъ объясняетъ, что изъ служебной практики его въ двухъ епархіяхъ, между прочимъ, усматривается, что многія изъ лицъ духовнаго званія имѣютъ недвижимую собственность, состоящую въ земляхъ и домахъ, но въ клировыхъ вѣдомостяхъ

лицъ духовнаго званія и послужныхъ спискахъ ихъ ничего не упоминается объ имѣющейсѣ у нихъ недвижимой собственности, за отсутствіемъ для того соответствующей графы, каковая полагается, на примѣръ, въ формулярныхъ спискахъ гражданскихъ чиновниковъ. Отсутствие такой графы лишаетъ секретарей консисторіи возможности провѣрять какъ полученныя отъ просителей свѣдѣнія объ ихъ имущественномъ положеніи, такъ и донесенія по сему предмету отъ благочинныхъ. Посему помянутый секретарь консисторіи возбудилъ вопросъ о томъ, не будетъ ли признано цѣлесообразнымъ измѣнить форму послужныхъ списковъ для лицъ духовнаго званія, дополнивъ эти списки графою для отмѣтокъ о принадлежащей духовнымъ лицамъ недвижимой собственности. Признавая полезнымъ, для соображеній при назначеніи денежныхъ пособій священно-церковно-служителямъ и ихъ семействамъ, имѣть официальные и точныя свѣдѣнія о недвижимой собственности, состоящей за лицами духовнаго званія, ихъ женами и ихъ родителями, Хозяйственное Управление полагаетъ: установленную для клировыхъ вѣдомостей о церковныхъ причтахъ форму, а равно и послужные о нихъ списки дополнить одною графою, озаглавивъ ее слѣдующимъ образомъ: «есть ли недвижимое имѣніе: у самого, у родителей или у жены и какое именно». Приказали: Заключение Хозяйственнаго Управленія утвердить и, на предметъ приведенія таковаго въ исполненіе, передать въ Управление выписку изъ настоящаго опредѣленія, для объявленія же о семъ, къ должному, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію, по духовному вѣдомству, сообщить редакціи «Церковнаго Вѣстника», по принятому порядку.

2. *Отъ 27-го августа—10-го сентября 1886 г., за № 1813, о помѣщеніи свѣдѣній о недвижимой собственности духовныхъ лицъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ старой формы, въ графѣ о прохожденіи службы.*

(Къ исполненію Благочиннымъ и причтамъ Могилевской епархіи).

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: докладъ синодальной канцеляріи (по 1-му отдѣленію) слѣдующаго содержания: Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 2—23 іюля сего года утверждено заключеніе Хозяйственнаго Управленія, коимъ положено установленную для клировыхъ

вѣдомостей о церковныхъ причтахъ форму, а равно и послужные по нимъ списки дополнить одною графою, озаглавивъ ее такъ: «есть ли недвижимое имѣніе у самого, у родителей или у жены и какое именно»; при этомъ Хозяйственному Управленію предоставлено сдѣлать надлежащія распоряженія по приведенію сего въ исполненіе, о чемъ объявлено по духовному вѣдомству чрезъ «Церковный Вѣстникъ» (№ 32). Между тѣмъ, по доставленнымъ нынѣ Святѣйшему Синоду свѣдѣніямъ, оказывается, что Московская синодальная типографія, прежде полученія означеннаго распоряженія, заготовила бланки для клировыхъ вѣдомостей прежняго образца въ количествѣ до 150,000 листовъ. Приказали: Имѣя въ виду, что Московская синодальная типографія уже заготовила бланки для клировыхъ вѣдомостей по старому образцу, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать епархіальнымъ преосвященнымъ циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», сдѣлать распоряженіе, чтобы впредь до израсходованія наличнаго запаса бланковъ стараго образца и до изготовленія бланковъ по новой формѣ, свѣдѣнія о недвижимой собственности духовныхъ лицъ помѣщались въ клировыхъ вѣдомостяхъ въ графѣ о прохожденіи службы; для чего и сообщать редакціи «Церковнаго Вѣстника» выписку изъ настоящаго опредѣленія.

II.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ Волосовской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, Георгій *Петрашень*, резолюціею Его Преосвященства отъ 22-го сентября, уволенъ за штатъ, а на его мѣсто священникомъ назначенъ заштатный учитель Оршанскаго духовнаго училища Александръ *Никоновичъ*.

— Священникъ Риминской церкви, Чаусскаго уѣзда, Александръ *Савиничъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ того же 22-го сентября, переведенъ къ Ониковичской церкви, Горецкаго уѣзда; на его же мѣсто переведенъ священникъ Ново-Быховской церкви, Быховскаго уѣзда, Михаилъ *Стратоновичъ*. На мѣсто послѣдняго

священникомъ назначень псаломщикъ Студенецкой церкви, Чериковскаго уѣзда, Николай *Копаневичъ*.

— По постановленію Консисторіи отъ 24-го сентября, утвержденному того же числа Его Преосвященствомъ, священникъ Корниловской церкви, Мстиславскаго уѣзда, Михаилъ *Дробовскій* устранень отъ занимаемаго имъ мѣста священника.

— Могилевской Троицкой церкви протоіерей Іосифъ *Керножицкій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 29-го сентября, уволенъ за штатъ.

— Окончившій курсъ въ Могилевской духовной семинаріи Михаилъ *Невпровскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 6-го сентября, назначень учителемъ въ Милославичскую центральную двухклассную церковно-приходскую школу.

Дозволеніе носить черную скуфью.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 23-го сентября, діакону Гомельской Троицкой церкви Леониду *Пясковскому* разрѣшено носить черную скуфью при требисправленіяхъ на открытомъ воздухѣ.

Вакантныя мѣста.

Въ настоящее время состоятъ вакантными мѣста: а) священниковъ—при церквахъ: Могилевской Троицкой, Кормянской, Рогачевскаго уѣзда, и Корниловской, Мстиславскаго уѣзда, и б) псаломщиковъ—при церквахъ: Студенецкой, Чериковскаго уѣзда, и Любянской, Оршанскаго уѣзда (требуется знаніе Латышскаго языка).

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Определенія Св. Синода.— Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Редакторъ *Д. Тихомировъ*.

Дозв. цензурою. 1886 г. 1 октября. Ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Сергій*.
Могилевъ на Дняпръ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 октября

№ 28.

1886 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПРАВОСЛАВНОЕ УЧЕНІЕ О ПОЧИТАНІИ СВЯТЫХЪ ИКОНЪ И
ДРУГІЯ СОПРИКОСНОВЕННЫЯ СЪ НИМЪ ИСТИНЫ ПРАВОСЛАВ-
НОЙ ВѢРЫ.*

Б. Святыя иконы въ Новозавѣтной Церкви.

Сильны и неотразимы свидѣтельства въ Новозавѣтной Церкви за почитаніе иконъ не только ангеловъ и святыхъ Божіихъ чело- вѣковъ, но и самого Божества, особенно же иконъ Господа нашего Иисуса Христа.

1. Свидѣтельства Св. Писанія Новаго Завѣта.

а) Моисей говорилъ евреямъ, что Господь Богъ не явился имъ на Синаѣ въ опредѣленномъ образѣ, чтобы они не сдѣлали себѣ изваяній или изображеній Божества. Но вотъ Единородный Сынъ Божій, воплотившись отъ Духа Святаго и Пресвятыя Дѣвы Маріи, пріемлетъ на Себя образъ челоуѣка, является въ дѣйствительной плоти челоуѣческой, сохраняя въ продолженіи жизни, подобно сынамъ челоуѣческимъ, единый опредѣленный видъ, пріемлетъ пищу, осязается руками даже по воскресеніи въ тѣлѣ прославленномъ (Мѡ. 28, 9. Іоан. 20, 27); въ челоуѣческомъ своемъ видѣ Онъ являлся людямъ и по вознесеніи на небеса; такъ св. архидіаконъ Стефанъ предъ мученическою кончиною увидѣлъ славу Божію и Иисуса,

* См. № 27.

стоящаго одесную Бога (Дѣян. 7, 55). Многія дѣйствія Господа Иисуса въ человѣческой плоти изображены Духомъ Святымъ живо чрезъ описанія евангелистовъ, такъ что, читая евангелія, мы предносимъ въ своей душѣ образъ Господа и разныя Его дѣйствія. Почему же эти дѣйствія, изображенныя словами въ книгѣ, не могутъ быть изображены красками на полотнѣ или на деревѣ иконописцами? Св. апостолъ Павелъ написалъ Галатамъ: *О немисмысленные Галаты! кто прельстилъ васъ не покаяться истиннѣ, васъ, у которыхъ предъ глазами предначертанъ былъ Иисусъ Христосъ, какъ бы въ васъ распятый* (Гал. 3, 1)? Господь приблизилъ Себя къ людямъ до того, что облекся въ плоть человѣческую, а иконоборцы бѣгутъ отъ Него, ругаются Ему, называя образъ Его по плоти идоломъ. Изображая Его явившимся во плоти, мы тѣмъ свидѣтельствуемъ свою вѣру въ дѣйствительное воплощеніе Его; потому и св. Германъ, патріархъ Константинопольскій, пишетъ противъ иконоборцевъ: «изображать образъ Господа на иконахъ въ плотскомъ Его видѣ слѣдуетъ и въ обличеніе пустаго представленія еретиковъ, суесловящихъ, будто Онъ не по истинѣ содѣлался человѣкомъ».* Далѣе: если людямъ свойственно чтить изображенія своихъ родныхъ и благодѣтелей; то какъ же не чтить изображеніе величайшаго благодѣтеля всего рода человѣческаго, какъ не чтить образъ Сына Божія, явившагося во плоти для нашего спасенія? Пусть не говорятъ, что въ Новомъ Завѣтѣ нѣтъ заповѣди о почитаніи иконъ Господа Иисуса. Въ Новомъ Завѣтѣ равно нигдѣ не сказано, что не должны быть чтимы иконы святыхъ вообще и въ частности изображенія Спасителя. Спаситель *самымъ дѣломъ*, то есть, своимъ явленіемъ во плоти показалъ, что слѣдуетъ изображать Его на иконахъ. Что сильнѣе слово или дѣло? Конечно, дѣло. Потому и не было слова, что было дѣло. Все евангеліе говоритъ за иконы Господа. Да и для чего Сыну Божію воспрещать изображенія Его во плоти, когда Самъ явился во плоти,—это значило бы войти въ противорѣчіе съ Самимъ Собою. Иудействующій можетъ сказать: «Богъ являлся Моисею и

* Дѣян. всел. собор. VII, 340.

лучшимъ мужамъ въ опредѣленныхъ образахъ, но евреи не дѣлали изображеній этихъ явленій Божества по второй заповѣди закона Моисеева, обязательной для всѣхъ. Такъ хотя и Сынъ Божій явился на землѣ во плоти, не слѣдуетъ дѣлать изображеній Его». Но мы уже сказали, что явленія Бога въ Ветхомъ Завѣтѣ въ видѣ чело-вѣческомъ были людямъ совершеннымъ и указывали на будущій Новый Завѣтъ, болѣе совершенный. Ужели и послѣ пришествія Христа люди должны оставаться въ несовершенствѣ? Господь Иисусъ Христосъ сказалъ апостоламъ: *блаженны очи, видящія то, что вы видите! Ибо сказываю вамъ, что многие пророки и цари желали видѣть, что вы видите, и не видѣли, и слышатъ, что вы слышите, и не слышали* (Лук. 10, 23. 24). По истинѣ лишаютъ себя великаго блага тѣ, которые возстаютъ противъ изображеній Господа Иисуса во плоти. Итакъ мы пришли къ вопросу объ отношеніи Ветхаго Завѣта къ Новому, къ вопросу о томъ: на сколько Ветхій Завѣтъ и въ частности законъ Моисеевъ обязательны для христіанъ? Что сдѣлалъ Господь Иисусъ Христосъ въ отношеніи къ Ветхому Завѣту?

б) Господь Иисусъ Христосъ восполнилъ ученіе Ветхаго Завѣта о самомъ Божествѣ; что же касается до ветхозавѣтныхъ законовъ и заповѣдей, то Онъ многое въ нихъ совсѣмъ отмѣнилъ и новымъ замѣнилъ, напримѣръ: отмѣнилъ законъ о Левитскомъ священствѣ (Евр. гл. 7) и обрядовые законы о жертвахъ, установивъ новое священство и новую жертву безкровную, принеся Себя въ жертву на крестѣ; а иное (даже въ 10 заповѣдяхъ) измѣнилъ, или восполнилъ одно дѣломъ, другое и словомъ и дѣломъ, иное Самъ, иное чрезъ Духа Святаго.

Главная основная истина ученія о Богѣ въ Ветхомъ Завѣтѣ была истина единства Божія: *слушай, Израиль, Господь, Богъ нашъ, Господь единъ есть* (Второз. 6, 4). Почему всему еврейскому народу не открыта истина троичности Лиць Божества? По его не совершенству. По неприготовленности его къ этой истинѣ онъ могъ бы впасть въ языческое многобожіе. Такимъ образомъ съ самымъ ученіемъ о Божествѣ было то же, что съ заповѣдію объ

изображеніяхъ или иконахъ Божества. Господь Богъ не явился цѣлому народу еврейскому въ опредѣленномъ видѣ или образѣ на Синаѣ, дабы онъ, сдѣлавъ Его изображеніе, не впалъ въ языческое идолопоклонство, но Богъ являлся въ опредѣленныхъ образахъ пророкамъ и другимъ болѣе совершеннымъ ветхозавѣтнымъ людямъ. Такъ точно всему еврейскому народу строго внушалась истина единобожія, а таинство Пресвятыя Троицы полуоткрыто было только совершеннымъ и чрезъ совершенныхъ (Быт. 1, 26; 3. 22; 11, 6. 7. Пс. 32, 6. Ис. 6, 3. Пс. 2, 7. Ис. 48, 16; 61, 1). Въ Новомъ же Завѣтѣ тайна троичности Лиць Божества ясно открыта не только чрезъ ученіе Иисуса Христа и писанія апостоловъ, но и самымъ дѣломъ даже для внѣшнихъ чувствъ человѣка, какъ на примѣръ, на Иорданѣ: Сынъ Божій явился во плоти, Духъ Святыи— тѣлеснымъ образомъ въ видѣ голубя, Отецъ открылся съ небесъ во гласѣ. Но и послѣ св. апостоловъ еретики,—враги Святыя Троицы, стали извращать ложными толкованіями самыя свидѣтельства Евангелія и другихъ писаній апостольскихъ о Лицахъ Пресвятыя Троицы и ученіе о тайнѣ Пресвятыя Троицы наиболѣе ясными выраженіями опредѣлено Духомъ Святымъ чрезъ два первые вселенскіе собора Отцевъ Церкви въ четвертомъ столѣтіи. «Гдѣ спрашиваетъ св. Іоаннъ Дамаскинъ иконоборца, кромѣ словъ Св. Писанія, ничего о св. иконахъ не принимавшаго,—гдѣ найдешь въ Ветхомъ Завѣтѣ или въ Евангеліи ясныя слова: *Троица* или *единосущный* или *одно естество Божества* или слово въ слово: *три лица*, или *одно лице Христа* или *два естества*. Но поелику святые отцы составили сіи слова изъ равносильныхъ реченій, находящихся въ Писаніи; то мы ихъ принимаемъ, а не приѣмлющихъ проклинаемъ».* Такимъ образомъ восполнено пониманіе первой заповѣди десятословія Моисеева: *Азъ есмь Господь Богъ твой; да не будутъ тебѣ бози инии, развъ Мене* (Исход. 20, 2). Іудеи чтили единаго Бога, а христіане чтутъ Бога троичнаго въ Лицахъ, и единаго по существу, ибо у всѣхъ трехъ Лиць Пресвятыя Троицы едино всевѣдѣніе, едина воля всемогущая, всеблагая, всевятая.

* Христ. Чт. 1823 г. ч. II. стр. 131. Слово І. Дамаскина 1-е объ иконахъ.

Итакъ, если Богъ на Синаѣ не явился еврейскому народу въ опредѣленномъ образѣ, дабы онъ не сравнилъ Его съ богами языческими; то напротивъ, явившись въ опредѣленныхъ образахъ на Иорданѣ, тѣмъ прямо показавъ, что настало время чтить Его и чрезъ иконы и изображенія. Хотя Богъ Отецъ не явился взорамъ людей ни на Иорданѣ, ни на Фаворѣ, а только слышанъ былъ голосъ Его, но Онъ изображается Ветхимъ деньми, Вседержителемъ во видѣнїямъ пророка Даниила (гл. 7) и Иоанна Богослова (Апок. гл. 4 и 5). Послушаемъ святаго отца нашего Иоанна Дамаскина, много подвизавшагося за святые иконы (въ 8 вѣкѣ): «Какъ искусный врачъ не всѣмъ и не всегда даетъ одно лекарство, но каждому приличное и полезное, смотря по свойству страны, болѣзни и времени, иное младенцу, иное возрастному, такъ и Совершеннѣйшій Врачъ душъ (Богъ)—тѣмъ, которые еще суть младенцы (древнїе іудеи) и страдаютъ болѣзнію идолослуженія, которые идоловъ почитаютъ богами и, какъ богамъ, имъ поклоняются, а поклоненіе Богу отвергаютъ и приличную Ему славу воздаютъ твари, воспретилъ дѣлать изображенія. *Да не сотвориши себѣ кумира, ни всякаго подобія, да не поклониши имъ, ниже послужиши имъ* (Второз. 5, 7—9). Такой законъ данъ былъ іудеямъ, потому что они склонны были къ идолослуженію. Но мы, которые, какъ говоритъ Богословъ, по удаленіи отъ суетвѣрнаго заблужденія, по принятіи истины, удостоились быть въ соединеніи съ Богомъ, Ему единому служить, преизобиловать богатствомъ совершеннаго Богопознанія и, по прошествіи младенчества, достигнуть въ мужа совершенна,—уже не подъ руководствомъ дѣтводителя находимся. Мы получили отъ Бога способность разсужденія, по которой знаемъ, что можетъ быть изображено и что не подлежитъ изображенію. Ибо законъ (Моисеевъ) служилъ дѣтводителемъ ко Христу, дабы намъ оправдаться вѣрою, по пришествіи же вѣры мы уже не подъ руководствомъ дѣтводителя (Гал. 3, 24, 25). Бога невидимаго изобразить конечно не возможно, но когда увидишь, что безтѣлесный содѣлался для тебя человѣкомъ; то уже можешь изобразить Его въ человѣческомъ видѣ. Когда Тотъ, Который есть образъ

Божій, Который по превосходству естества своего, не имѣеть мѣры, ни количества, ни величины, принявъ образъ раба, вмѣстѣ съ симъ принялъ и мѣру и количество и облекся свойствами тѣла: то изображай на иконѣ и представляй для созерцанія Того, Который восхотѣлъ быть видимъ, изображай неизреченное Его снисхождение, рожденіе отъ Дѣвы, *крещеніе во Иордань, преображеніе на Оаворь*, страданія, освобождающія насъ отъ страданій, спасительное Спасителя погребеніе, восшествіе на небо,—все изображай и словомъ и красками и въ книгахъ и на иконахъ».*

Ветхозавѣтные многого и другаго не могли принять и вмѣстить по несовершенному состоянію въ отношеніи къ духовной жизни. Св. апостоль Павелъ уже въ Новозавѣтной Церкви писалъ Коринѣскимъ христіанамъ: я не могъ говорить съ вами, братія, какъ съ духовными, но какъ съ плотскими, какъ съ младенцами во Христѣ; я питалъ васъ молокомъ, а не твердою пищею; ибо вы были еще не въ силахъ, да и теперь не въ силахъ (1 Кор. 3, 1—2). Подобное онъ писалъ и въ посланіи къ евреямъ (5, 12—14; снеси 1 Петр. 2, 2). Въ самой христіанской церкви есть періоды или постепенность въ усвоеніи или яснѣйшемъ опредѣленіи святыхъ истинъ вѣры. Если самая первая, основная, отличительная истина вѣры христіанской—о Богѣ единомъ по существу и троичномъ въ Лицахъ, открытая чрезъ новозавѣтныя писанія, уяснялась и опредѣлялась въ продолженіи первыхъ четырехъ столѣтій; то что удивительнаго, если почитаніе святыхъ иконъ не малое время встрѣчало себѣ тамъ или здѣсь противниковъ и въ первые вѣка христіанской церкви по разнымъ причинамъ, о коихъ скажемъ ниже, не было распространено и утверждено, какъ впоследствии.**

Теперь возьмемъ заповѣдь объ обрѣзаніи. Обрѣзаніе было чрезвычайно важное дѣйствіе для людей ветхозавѣтныхъ; чрезъ него евреи вступали въ завѣтъ съ Богомъ. Апостоль сравниваетъ его съ великимъ таинствомъ крещенія, которое и замѣнило его въ христіанской церкви (Колос. 2, 11. 12). Самъ Господь Иисусъ

* Слово І. Дамаскина 3-е. Христ. Чтен. 1823 года стр. 117. 124. 125.

** Камень вѣры. Изд. 1839 года стр. 167.

Христосъ не далъ прямой заповѣди апостоламъ отмѣнить обрѣзаніе; и однако же оно отмѣнено апостолами.

Какъ это случилось?

Святые апостолы Павелъ и Варнава, проповѣдую Евангеліе язычникамъ на островѣ Кипрѣ и въ разныхъ городахъ Азіи, многихъ изъ нихъ обратили ко Христу, но такъ какъ обрѣзаніе для язычниковъ было тяжело и могло повредить распространенію свѣдѣній, то они крестили увѣровавшихъ язычниковъ, не совершая надъ ними обрѣзанія; однако Духъ Святой, по возложеніи на нихъ рукъ апостолами (ибо тогда еще руковожденіе служило вмѣсто помазанія св. мѣромъ), сходилъ на крещенныхъ язычниковъ (Дѣян. 13, 52). Хотя апостолы крестили увѣровавшихъ язычниковъ безъ обрѣзанія, но Духъ Святой продолжалъ совершать чрезъ нихъ великія чудеса, служившія къ обращенію и другихъ язычниковъ. Между тѣмъ христіане изъ іудеевъ, не смотря на это, утверждали, что безъ обрѣзанія нельзя спастись и смущали христіанъ изъ необрѣзанныхъ язычниковъ. Тогда составился въ Иерусалимѣ апостольскій соборъ, на которомъ, по долгомъ разсужденіи, св. апостоль Петръ напомнилъ, какъ послѣ проповѣди его въ домѣ Корнилія сотника въ Кесаріи Палестинской Духъ Святой сошелъ на всѣхъ слушавшихъ слово его необрѣзанныхъ язычниковъ и они стали говорить разными неизвѣстными имъ языками (Дѣян. гл. 10); потомъ апостолы Варнава и Павелъ рассказали, какія знаменія и чудеса сотворилъ Богъ чрезъ нихъ среди язычниковъ и для обращенія язычниковъ, которыхъ они крестили безъ обрѣзанія, и соборъ апостоловъ въ посланіи къ увѣровавшимъ христіанамъ изъ язычниковъ написалъ: *угодно Святому Духу и намъ не возлагать на васъ никакого бремени больше, кромъ сего необходимаго: воздерживаться отъ идоложертвеннаго и крови и удавленныхъ и блуда и не дѣлать другимъ того, чего себѣ не хотите* (Дѣян. гл. 15).

Итакъ Господь отмѣнилъ ветхозавѣтный законъ объ обрѣзаніи, равно законы о пищѣ и другіе обрядовые, не словесною прямою заповѣдію, а самымъ дѣломъ: чудесами Св. Духа, совершаемыми и

чрезъ необрѣзанныхъ христіанъ и чрезъ апостоловъ для обращенія необрѣзанныхъ. Въ этомъ дѣлѣ исполнились слова Господа: *еще многое имѣю сказать вамъ; но вы теперь не можете вмѣстить. Когда же придетъ Онъ, Духъ истины; то наставитъ васъ на всякую истину. Онъ прославитъ Меня, потому что отъ Моего возьметъ и возвеститъ вамъ* (Іоан. 16, 12—14).

Подобное сдѣлано и въ отношеніи ко второй заповѣди закона Моисеева. Были между христіанами таіе, которые въ продолженіи первыхъ вѣковъ церкви, іудействуя, то есть, односторонне и неправильно понимая вторую заповѣдь закона Моисеева, отвергали почитаніе иконъ всякаго рода. Но въ то же время Св. Духъ совершалъ многія и великія чудеса, чрезъ св. иконы Господа Иисуса, пречистой Матери Его и святыхъ Божіихъ и почитаніе иконъ по сему и по другимъ причинамъ утвердилось въ церкви; потому и вселенскій седмый соборъ, созванный въ 787 году по поводу иконоборной ереси, кромѣ Св. Писанія и Преданія, опираясь на чудесахъ отъ св. иконъ, о которыхъ много читано на засѣданіяхъ его, утвердилъ догматъ о почитаніи святыхъ иконъ, *послѣдуя благоголювному ученію святыхъ отецъ и преданію каволическія церкви, и видая, что она есть Духа Святаго, въ ней живущаго.*

Затѣмъ обратимъ вниманіе на четвертую заповѣдь закона Моисеева. Этою заповѣдію повелѣвалось евреямъ посвящать Богу седьмой день, именно: субботу. Но и эта заповѣдь, — нарушеніе которой сопровождалось смертною казнію (Числ. 15, 33), измѣнена въ Новозавѣтной Церкви; христіане посвящаютъ Богу слѣдующій послѣ субботы день—день воскресенія Христова. Есть ли на это прямая заповѣдь Господа Иисуса Христа или апостоловъ въ Писаніи Новаго Завѣта? Нѣтъ! Въ Евангеліи говорится, что Господь воскресъ на другой день послѣ субботы, явился женамъ и апостоламъ; въ восьмой день послѣ того, то есть, въ первый слѣдующій день послѣ субботы или въ день воскресенія опять явился апостоламъ и увѣрилъ апостола Ѳому въ своемъ воскресеніи. Въ книгѣ Дѣяній апостольскихъ говорится, что христіане въ городѣ Троядѣ въ первый день недѣли (то есть, воскресный) собрались

для преломленія хлѣба (для причащенія) и апостолъ Павелъ бесѣдовалъ съ ними (20, 7). Св. апостолъ Павелъ установилъ въ церквахъ Галатійскихъ и въ Коринѣ, чтобы христіане въ первый день недѣли (то есть, воскресный) отлагали каждый и сберегали, сколько позволяло состояніе, для милостыни бѣднымъ Іерусалимскимъ христіанамъ (1 Кор. 16, 12). Въ откровеніи Іоанна Божьего слово этотъ день называется *днемъ Господнимъ* (1, 10) и въ этотъ день онъ удостоился откровенія о 7-ми церквахъ. Итакъ ни Господь Іисусъ Христосъ, ни апостолы не оставили въ Св. Писаніи прямой и положительной заповѣди о томъ, чтобы измѣнена была заповѣдь Божія, данная чрезъ Моисея, о празднованіи субботы, но апостолы своимъ примѣромъ показали, что сей день должно чтить и посвящать Богу вмѣсто субботы.

Какъ пониманіе первой заповѣди Моисеевой восполнено для христіанъ тѣмъ, что они должны чтить Бога Троичнаго въ Лицахъ, что евреямъ было неизвѣстно, какъ Господь Іисусъ Христосъ, воскресши въ первый день послѣ субботы и являясь въ этотъ день ученикамъ, самымъ дѣломъ показалъ, что четвертая заповѣдь закона Моисеева о субботѣ подлежитъ измѣненію, такъ и воплощеніемъ Его и явленіемъ на землѣ въ образѣ человѣка, равно явленіемъ всей Троицы на Іорданѣ показано, что вторую заповѣдь закона Моисеева о неизображеніи Божества не должно въ Новомъ Заветѣ относить къ изображеніямъ Пресвятыя Троицы, а слѣдуетъ понимать ее въ томъ смыслѣ, что христіане во первыхъ не должны покланяться идоламъ языческимъ, какъ изображеніямъ ложныхъ боговъ, и во вторыхъ изображенія и истиннаго Божества не должны почитать за самое Божество (Православный Катихизисъ о второй заповѣди). Восполнилъ Іисусъ Христосъ и заповѣди Моисея о любви къ ближнимъ, повелѣвъ любить и враговъ, восполнилъ и словомъ и дѣломъ, пострадавъ на крестѣ за враждебныхъ Богу грѣшниковъ (Мѡ. 5, 43. 44. Римл. 5, 10).

Но враги святыхъ иконъ говорятъ: отмѣнена скинія (Евр. 9, 8—10) и храмъ еврейскій разрушенъ, слѣдовательно отмѣнены и изображенія херувимовъ, а слѣдовательно не должно быть и изо-

браженій святыхъ людей. Скинія, какъ храмъ Божій, не отмѣнена, — это покажемъ ниже, когда будемъ говорить о храмахъ христіанскихъ; жертвы, приносившіяся въ ней и служившія прообразомъ жертвы Христовой, отмѣнены или, точнѣе, замѣнены жертвою Христовою, которая въ христіанской церкви будетъ приноситься до конца міра подъ видомъ безкровной жертвы. А херувимы и доселѣ служатъ престоломъ славы Божіей на небесахъ; потому совершенно нѣтъ основанія отмѣнять изображеній ихъ.* Евангелисту Іоанну они уже въ Новомъ Завѣтѣ показаны посреди престола и вокругъ престола Божія, какъ и пророку Іезекилю (Апок. 4, 6—8. Іезек. 1). Кромѣ херувимовъ показаны еще Іоанну Богослову 24 старца съ золотыми вѣнцами на главахъ, сѣдящіе вокругъ престола Божія, искупленные Агнцемъ изъ людей (Апок. 4, 4. 8—10), и великое множество святыхъ ангеловъ и людей, предстоящихъ престолу въ небесномъ храмѣ (7, 9. 11. 15). Потому между прочимъ въ христіанскихъ храмахъ изображаются не только херувимы, но и прочіе ангелы и святые чловѣки по образу небеснаго храма. Самъ Господь Іисусъ Христосъ, указывая на дѣтей, сказалъ: *смотрите, не презирайте ни одного изъ малыхъ сихъ, ибо сказываю вамъ, что Ангелы ихъ на небесахъ всегда видятъ лице Отца Моего небеснаго* (Мѡ. 18, 10). Ясно, что святыхъ ангеловъ должно почитать особеннымъ образомъ. Прославленіе истинныхъ христіанъ предъ святыми ангелами Онъ считаетъ за великую честь для тѣхъ христіанъ; тѣмъ болѣе должны быть чтимы св. ангелы Божіи. *Сказываю вамъ, говорилъ Господь іудеямъ: всякаго, кто исповѣдаетъ Меня предъ чловѣками, и Сынъ чловѣческій исповѣдаетъ предъ Ангелами Божіими* (Лук. 12, 8). Святые ангелы будутъ соучастниками Господа на страшномъ судѣ. Онъ Самъ говоритъ: такъ будетъ при кончинѣ вѣка: изыдутъ ангелы и отдѣлятъ злыхъ отъ среды пра-

* Молокане въ отношеніи къ изображеніямъ херувимовъ доходятъ до такого безстыдства, что слова апостола Павла: „а надъ нимъ (ковчегомъ) Херувимы славы, осѣняющіе очистилище; о чемъ не нужно теперь говорить *подробно* (Евр. 9. 5)“ — толкуютъ такъ, что о Херувимахъ въ Новомъ Завѣтѣ и говорить не слѣдуетъ.

ведныхъ и ввергнуть ихъ въ пещь огненную (Мѡ. 13, 49; 16, 27; 25, 31). Святой апостоль Павелъ выражаетъ благоговѣйное почитаніе ангеловъ тѣмъ, что предъ Богомъ и Господомъ Иисусомъ Христомъ и избранными ангелами *заклинаетъ* святаго епископа Тимоѳея сохранять его наставленія (1 Тим. 5, 21) и въ другихъ мѣстахъ посланій онъ ставитъ вышнихъ изъ ангеловъ послѣ Иисуса Христа и самое величіе Иисуса Христа доказываетъ тѣмъ, что Онъ посаженъ выше всякаго начальства и власти и силы и господства (Ефес. 1, 21). Если ангелы и называются у него служебными духами, посылаемыми для спасенія людей (Евр. 1, 14); то это не унижаетъ ихъ; ибо самъ Сынъ Божій сходилъ на землю, чтобы послужить и отдать душу свою для искупленія многихъ (Мѡ. 20, 28).

Итакъ и въ Новомъ Завѣтѣ не мало основанийъ къ тому, чтобы и христіане чтили святыхъ ангеловъ, поставляя изображенія ихъ въ храмахъ, какъ поставлены были въ Вѣтхомъ Завѣтѣ въ скиніи, а потомъ въ храмѣ Соломоновомъ изображенія херувимовъ.

Враги святыхъ иконъ то опираются на Вѣтхій Завѣтъ и, защищая отмѣненное или измѣненное въ немъ, ложно толкуютъ Новый Завѣтъ, то говорятъ, что Вѣтхій Завѣтъ отмѣненъ, и требуютъ доказательствъ изъ Новаго, поступая въ томъ и другомъ случаѣ произвольно и не основательно; отъ того впадаютъ въ противорѣчія себѣ. Дабы знать, что изъ Вѣтхаго Завѣта сохранено или должно быть сохранено въ церкви Христовой и что измѣнено или отмѣнено, надобно имѣть на то твердыя основанія или доказательства въ Писаніяхъ того и другаго завѣтовъ и въ ученіи вселенской церкви. Но вообще, чтобы правильно толковать Св. Писаніе и вѣрно понимать святыя истины, въ немъ заключающіяся, надобно имѣть основательное образованіе въ разныхъ наукахъ, знаніе языковъ, особенно еврейскаго, на которомъ написанъ Вѣтхій Завѣтъ, и греческаго, на которомъ написаны книги Новаго Завѣта; но самое главное: надобно имѣть въ себѣ дарованія Духа Святаго. Тотъ же Духъ Святой, который далъ Св. Писанія чрезъ пророковъ и апостоловъ, можетъ дать способность и къ уразумѣнію ихъ. Са-

мимъ апостоламъ Господь отверзъ умъ разумѣть Святыя Писанія уже по воскресеніи своемъ (Лук. 24, 45; снеси 1 Кор. 2, 10. 16). Посему-то обязанность объяснять христіанамъ Писаніе возложена на пастырей, особенно же на епископовъ, преемниковъ апостоловъ, въ обиліи принявшихъ отъ нихъ благодать Святаго Духа, который и поставляетъ ихъ пастырями и учителями (Ефес. 4, 11. Дѣян. 20, 32. 1 Тим. 4, 11—16. 2 Тим. 3, 14—17). Главныя мѣста Писанія, касающіяся важнѣйшихъ христіанскихъ истинъ; между прочимъ и о почитаніи святыхъ иконъ, уже объяснены вселенскими соборами св. отцевъ; кромѣ того образованные и исполненные даровъ Св. Духа пастыри православной церкви какъ напримѣръ—Василій Великій, Іоаннъ Златоустъ и другіе оставили намъ толкованія книгъ Св. Писанія, которыми мы и должны руководствоваться при объясненіи Св. Писанія. Но христіане, отступившіе отъ св. церкви и не имѣющіе законнаго священства, не имѣютъ въ себѣ и Святаго Духа, какъ это покажемъ ниже, когда будемъ говорить о священствѣ; потому у нихъ пониманіе Св. Писанія не духовное, а плотское или душевное, а душевный челоувѣкъ не принимаетъ того, что отъ Духа Божія (1 Кор. 2, 14); отъ того они весьма разногласятъ и между собою въ пониманіи Святаго Писанія и часто извращаютъ странно и очевидно смыслъ его даже въ отношеніи къ главнымъ истинамъ христіанской вѣры; потому-то людямъ, не поставленнымъ отъ Духа Святаго въ пастыри и учителя, надобно твердо помнить слова апостола Іакова: *братія моя! не многіе дѣлайтесь учителями* (то есть, въ отношеніи вѣры), *зная, что мы подвергнемся большому осужденію* (Іак. 3, 1). Но намъ предлежитъ слово о святыхъ иконахъ.

в) Послѣ плѣна Вавилонскаго, которымъ іудеи тяжело были наказаны за почитаніе идоловъ языческихъ боговъ, впали евреи въ другую крайность,—стали бояться всякихъ изображеній. Такъ и во дни Господа Іисуса Христа, преувеличивая и извращая смыслъ второй заповѣди объ изображеніяхъ Божества, они враждебно относились ко всѣмъ вообще изображеніямъ и людей и животныхъ и портреты людей считали грѣховнымъ дѣломъ, тогда какъ самъ Богъ

повелѣлъ Моисею сдѣлать изображенія херувимовъ, а Соломонъ въ притворѣ храма сдѣлалъ изображенія львовъ и воловъ подъ мѣднымъ моремъ и на подставахъ умывальницъ. Иосифъ Флавій пишетъ, что правитель Іудеи Пилать, переведши изъ Кесаріи въ Іерусалимъ для зимованія воиновъ, внесъ вмѣстѣ съ ними въ городъ знамена, имѣвшія на себѣ изображенія лица Кесарева, желая чрезъ сіе опровергнуть законъ іудейскій, запрещавшій дѣлать таковыя изображенія (это не вѣрно говоритъ Иосифъ). Предмѣстники его, продолжаетъ Иосифъ Флавій, уважая законъ сей, хотя и вносили въ городъ знамена, но не имѣвшія на себѣ таковыхъ лицезображеній. Когда іудеи начали просить его, чтобы онъ перенесъ сіи образы въ другое мѣсто; то онъ повелѣлъ воинамъ окружить ихъ и угрожалъ всѣмъ смертію, если они не успокоятся и не разойдутся по домамъ своимъ. Но іудеи, простершись на землю и открывъ свои шеи, вопіяли, что лучше желаютъ умереть, нежели допустить нарушить святость своего закона. Тогда Пилать, удивившись такой ихъ твердости, велѣлъ опять отнести знамена въ Кесарію.* Когда Иродъ устроилъ въ Іерусалимѣ театръ, то іудеевъ ничто въ немъ столько не раздражало, какъ трофеи или простые чурбаны, покрытые оружіемъ, и казавшіеся образами вооруженныхъ людей.** Но по рукамъ тѣхъ же іудеевъ, къ удивленію, свободно ходили римскія монеты съ изображеніемъ Кесаря. Книжники и фарисеи умѣли своими хитрыми толкованіями всякое противорѣчіе въ своихъ дѣйствіяхъ примирить. За это обличалъ ихъ Спаситель: *горе вамъ, вожди слѣпые, которые говорите: если кто поклянется храмомъ, то ничего; а если кто поклянется золотомъ храма, то повиненъ* (Мѡ. 23, 16). За два дня до преданія Господа Іисуса Іудею, Онъ училъ народъ въ храмѣ Іерусалимскомъ. Фарисеи, составивши совѣтъ, какъ бы уловить Его въ словахъ, послали къ Нему учениковъ своихъ вмѣстѣ съ іродіанами съ вопросомъ: позволительно ли давать подать Кесарю (то есть, чужеземному царю язычнику), или нѣтъ? Но Іисусъ,

* Іудейск. Древност. книг. 18 гл. 3, 1.

** Кн. 15 гл. 8, 1 и 2.

видя лукавство ихъ, сказалъ: что искушаете Меня, лицемѣры? Покажите мнѣ монету, которою платите подать. Они принесли Ему динарій съ изображеніемъ Кесаря. Тогда Господь спросилъ ихъ: чье это изображеніе и надпись? Они отвѣтили: Кесаревы. Тогда Онъ сказалъ имъ: итакъ отдавайте Кесарево—Кесарю, а Божіе—Богу. Услышавъ это, они удивились и ушли (Мѡ. 22, 15—22).

Итакъ Спаситель не уничтожилъ изображенія Кесаря, не напелъ его противнымъ второй заповѣди, но велѣлъ принести его въ храмъ и на немъ основалъ обязанность іудеевъ платить подать Кесарю. Господь Исусъ Христосъ, по плоти сынъ царя Давида, есть Царь неба и земли. Онъ по воскресеніи своемъ сказалъ апостоламъ: *дана Мнѣ всякая власть на небеси и на земли* (Мѡ. 28, 18). Какъ же еретики дерзаютъ уничтожать образъ Его? Какъ образу царя земнаго прилично быть въ судахъ и въ домахъ его подданныхъ, такъ образу Царя неба и земли прилично быть въ церквахъ и въ домахъ христіанъ.

Естественно, что при великомъ и странномъ предубѣжденіи іудеевъ противъ всякихъ изображеній распространеніе иконъ Спасителя и святыхъ Божіихъ встрѣчало наиболѣе сопротивленіе въ христіанахъ изъ іудеевъ и слова объ иконахъ въ то время многіе изъ нихъ вмѣстить не могли. Мы ниже увидимъ на основаніи свидѣтельства историка Евсевія, что первыя изображенія Господа и апостоловъ Петра и Павла явились у христіанъ изъ язычниковъ. Самый нерукотворенный образъ свой Спаситель послалъ князю Авгарю язычнику; апостоль и евангелистъ Лука, написавшій иконы Богоматери, былъ изъ язычниковъ (Колос. 4, 11. 14). Какъ христіане изъ язычниковъ послужили къ отмѣненію обрѣзанія въ Новозавѣтной Церкви, на что изъявлена воля Божія въ знаменіяхъ и чудесахъ; такъ конечно они же болѣе послужили къ утвержденію почитанія св. иконъ въ Новозавѣтной Церкви, на что изъявлена воля Божія во многихъ знаменіяхъ и чудесахъ отъ этихъ иконъ. Впрочемъ за почитаніе иконъ говорятъ и Ветхій и Новый Завѣтъ, какъ показано выше.

г) Употребленіе изображеній находитъ себѣ доказательство въ

самыхъ законахъ природы. Такъ на поверхности тихо стоящей воды, на гладко полированныхъ металлахъ отчетливо отпечатлѣвается образъ человѣка; потому отъ глубокой древности и у самыхъ евреевъ были въ употребленіи зеркала изъ металловъ (серебра, мѣди и разныхъ смѣсей металловъ. Исх. 38. 8. Іов. 37, 18. Сир. 12, 11), и св. апостолъ Іаковъ порицаетъ не употребленіе зеркалъ, но тѣхъ, которые не умѣютъ пользоваться ими: *кто слушаетъ слово и не исполняетъ; тотъ подобенъ человѣку, разсматривающему природныя черты лица своего въ зеркаль. Онъ посмотрѣлъ на себя, отошелъ и тотчасъ забылъ, каковъ онъ* (Іак. 1, 13). Опять іудеи и здѣсь впадали въ противорѣчіе. Портреты свои дѣлать грѣшно, а смотрѣть на лица свои въ зеркаль не грѣшно.

Что такое тѣнь человѣка? Это образъ его, дѣлаемый солнцемъ или вообще свѣтомъ. И были случаи еще во время апостоловъ, что сами іудеи прибѣгали съ вѣрою къ этому образу. Дѣло было въ Іерусалимѣ. Господь Богъ совершалъ великія чудеса чрезъ апостоловъ послѣ сошествія на нихъ Св. Духа, такъ что жители этого города *выносили больныхъ на улицы и полагали на постеляхъ и на кроватяхъ, дабы хотя тѣнь проходящаго Петра осѣнила кого изъ нихъ. Сходились также въ Іерусалимъ многіе изъ окрестныхъ городовъ, неся больныхъ и нечистыми духами одержимыхъ, которые и исцѣлялись всѣ* (Дѣян. 5, 15. 16). Если вѣра въ чудодѣйственную силу образа Петрова, отпечатлѣваемаго лучами солнца, не есть идолопоклонство и если чрезъ этотъ образъ подавалось исцѣленіе больнымъ; то неразумно называть идолопоклонствомъ почитаніе изображеній Господа Іисуса Христа и святыхъ Божіихъ. Самъ Богъ совершилъ много знаменій и чудесъ чрезъ эти изображенія. Итакъ и законы природы и Св. Писаніе говорятъ за святыя изображенія.

(Продолженіе будетъ).

Сергій, Епископъ Мошлевскій и Мстиславскій.

БЕСѢДА

въ день Казанскія иконы Божіея Матери.

Апостолы Христовы, создавшии Божественную Церковь въ Пресвятое имя Твое, Богородице, къ Тебѣ, Госпоже, приходятъ, моляще Тя прийти на Тоя освященіе. Ты же, о Богомати, рекла еси: идите съ миромъ, и Азъ съ вами тамо есмь. Они же, шедше, обрѣтаютъ тамо, на стѣнѣ церкви Твоего, Владычице, образа подобіе, Божественною писано силою, шаровными подобіи. И видѣвше поклонишася Ти и прославиша Бога (Сѣдалень).

Съ тѣхъ поръ какъ будто навсегда и повсюду явленіе иконъ Богоматери совершалось такимъ же преимущественно образомъ, какъ изображено въ приведенной пѣсни церковной. Таково же и празднуемое нынѣ явленіе иконы Божія Матери. Сила Вышняго благодатию Богоматере умудри и укрѣпи отроковицу къ исканію многоцѣннаго Божія дара и разумъ троекратнаго явленія Богоматери, мудрая отроковица, уразумѣвши, съ вѣрою дерзая о Господь, приступи къ труду и скрытое въ земли обрѣте сокровище святыхъ иконы Богоматерни, свѣтлостію чуднѣ сияющей, якоже вновь вапы начертанной Дочь нѣкоего война Матрона, во дворѣ война Данила, близъ церкви Св. Николая въ стѣнѣ земляной обрѣла чудную эту икону въ г. Казани (въ 1570 г.), именуемую оттого Казанскою (Акаѳ. Каз. Бож. Матери, икосъ 2 и кондакъ 3 и Прологъ 8 іюля). Имѣя благоутробное помышленіе о новопросвѣщенныхъ людехъ града Казани, отъ пречистыя Своея иконы токи чудесъ источила Владычица, слѣпымъ тѣлесными очима зрѣніе подавая, омраченныхъ же душевно свѣтомъ Богопознанія и благочестія озаряя (Прологъ 8 іюля). Новоявленная чудодѣйственная Святыня упрочила за Россією случившееся предъ тѣмъ завоеваніе Казани (бывшей столицы Мусульманскаго царства) такъ, что всѣ размыслы, тараны, подкопы и мины безъ нея были бы безсильны. Чрезъ полѣвка Ляхи и Литовцы завладѣли почти всею Россією, заняли Кремль Московскій, самый Сіонъ русской земли. Взоры всѣхъ обратились къ Взбранной воеводѣ, Царицѣ Небесной. Бурю смятеній и крамолъ, врагами воздвигнутую въ странѣ нашей утолити тщащся, блаженный Гермогенъ патріархъ, спаса-

тель чудесь Казанскія иконы Богоматери, *слезно предъ Нею моляшеся, и видѣ, яко воинству православному въ щитъ и побѣдное знаменіе икона Ея даровася* (Кондакъ 4, Акаѳ. Каз. Б. М.). Пречистая Заступница рода христіанскаго является къ Великому Ходатаю и Заступнику земли русской, спасшему ее отъ порабощенія Татарамъ, Радонежскому и всея Россіи чудотворцу, Сергію преподобному, призываетъ его помочь вмѣстѣ съ Нею соотечественникамъ, и въ залогъ, знаменіе сей чудесной помощи велитъ изнести предъ войсками Казанскую икону Богоматери (копію съ подлинной, явившейся въ Казани). Въ преднесеніи Казанскія иконы Божіей Матери русскіе воины съ княземъ Пожарскимъ во главѣ вошли въ Кремль и, очистивъ совѣсть покаяніемъ и подкрѣпивъ себя молитвою, очистили отъ враговъ Москву (22 окт. 1609 г.) и вскорѣ всю Россію. Съ тѣхъ поръ икона Казанской Богоматери (или снимокъ съ снимка ея) сопутствовала доблестнѣйшему тому военачальнику князю Пожарскому во всѣхъ походахъ его до самой смерти его (въ 1643 г.). Вскорѣ русскимъ Московскимъ войскамъ Богъ судилъ войти въ столицу Бѣлоруссіи—Могилевъ нашъ и въ столицу Литвы—Вильну. Вездѣ эта икона Богоматери была съ воями Пожарскаго въ Бѣлоруссіи и Литвѣ. На обратномъ пути она чудесно остановилась уворотъ Боркалабовскаго монастыря (гдѣ лошади, ее везшія, не смотря ни на какіе удары и понужденія, стояли, какъ вкопанныя) и навсегда осталась въ Боркалабовскомъ монастырѣ, до днесь источая съ вѣрою притекающимъ къ ней многоразличныя исцѣленія. Около того же времени и такъ же дивно и чудесно явилась икона Богоматери на тамъ называемой Олейной Брамѣ въ Могилевѣ и, благоговѣнно чтимая гражданами, стояла тамъ около столѣтія, а когда за прегрѣшенія людскія сгорѣла вмѣстѣ съ городомъ, то граждане плакали несравненно болѣе по ней, нежели о погибели всего города и достоянія своего. Въ половинѣ же 17 вѣка такъ же дивно и чудесно явилась икона Богоматери у Мстиславльскаго Пустынскаго монастыря (поставленная ктиторамъ его благочестивыми, помѣщиками Москевичами, въ главной его церкви). Разлилась «грубая Всемогущему Богу унія», всѣ церкви и монастыри сосѣдніе «отняты были на унію», но Пустынскій монастырь, въ силу и заступленіемъ Богоматери, неизмѣнно пребылъ въ благочестіи и послужилъ оплотомъ православія во всей своей области. И сколько такихъ знаме-

ний покров и заступничества Пресвятыя Владычицы явлено вблизи насъ! *Даруетъ бо вѣрнымъ Богородица мобильные дары исцеленій отъ неистощимаго источника святыхъ иконъ, неоскудную благодать источающи.* И въ здѣшнемъ священномъ мѣстѣ, дивно устроенномъ природою на подобіе Кіево-Печерскихъ горъ съ сохраненіемъ самого имени Печерска, свято чтится Казанская икона Богоматери*. И такъ, празднуемое всею Россіею, явленіе Казанской иконы Богоматери есть и ближайшій мѣстный нашъ праздникъ. Къ благосердой Заступницѣ и Ходатаицѣ въ нынѣшній мѣстный праздникъ съ какою злобою дня, съ печалью, мольбою и тугою сердечною прибѣгнемъ, братія св. храма сего? Всѣ мы изнываемъ отъ жаровъ и бездождія. Нѣсколько дней и недѣль не было ни облака на небѣ; воздухъ раскаленъ и неподвиженъ, въ чащѣ и тѣни здѣшняго прекраснаго убѣжища нѣтъ прохлады, дышать трудно; вялость и изнуреніе явствуются во всемъ организмѣ; вода не освѣжаетъ. Въ городѣ улицы пусты. Въ домахъ, съ забытыми, закрытыми ставнями, мертвенная пустота! Въ садахъ и городяхъ, бывало, такихъ прекрасныхъ, цвѣтущихъ, какъ рай Божій, нѣтъ жизни. Поля пожелтѣли, трава горитъ, земля раскалена. И что будетъ дальше, какой смертный голодъ и болѣзни прозять всѣмъ! Полосы дождя, цѣлыя тучи надвигали, осидясь разразиться обильнымъ ливнемъ, но огненные лучи солнца снова падали на изсохшую, раскаленную землю и она, жаждущая земля, съ нею всѣ скоты и люди мучатся, терзаются знѣмь и жаждою. По всѣмъ естественнымъ соображеніямъ быть бы дождямъ: роженіе и ущербъ мѣсяца, направленіе вѣтровъ—все благоприятствовало, по видимому, дождямъ. Но нѣтъ дождей, и—безпристрастная наука должна сознаться, что тутъ тяготѣетъ и чрезвычайная кара, персть Божій: *гнѣвъ Божій грядетъ на сыны сопротивленія.* И такъ не на югѣ только Россіи, но и въ средней ея ополосѣ, на юго-востокѣ Азіатской и Европейской Россіи. Повсюду зна св. Руси, точно на землѣ нещестія во дни св. пророка Илія, *заклочися небо и не одожди то все.* Какой же Илья пророкъ отверзетъ намъ небо? Какая вдовица благочестивая привлечетъ его къ себѣ въ домъ, преклонитъ на милость? Сколько найдетъ онъ преклонившихъ колѣна предъ современнымъ кумиромъ корысти, зло-

* Беседа произнесена 8 июля 1885 года въ Печерской церкви при домъ-Призрвнн.

бы, легковѣрія! Вчера, при чтеніи акафиста «утоли моя печали», одна изъ призрѣваемыхъ здѣсь женщинъ, горько плакала и рыдала. Въ знойный полдень и позднимъ вечеромъ здѣсь у прага церковнаго нѣкоторыя выплакивали свое личное и общественное горе. Да и всѣ вы, призрѣваемые отъ Царскихъ щедротъ и частной благотворительности, испытали, пережили слишкомъ много горя и нужды: вы болѣе всѣхъ можете и должны сочувствовать общественному горю. Вдали отъ шума городскаго, отъ бурь и дрязгъ жизни, вы спокойнѣе и всецѣло можете отдаться молитвѣ. Ваша молитва должна бытъ самая усердная и наиболѣе доходящая до Бога. Вамъ *пріяты пророка и мзду пророку*. Ваша молитва отверзетъ небо. Вокругъ насъ въ городахъ и весяхъ назначаются общественные посты и молитвы. Съ утра до вечера не ѣдятъ, не пьютъ ни старь, ни младь, и какъ только кончатъ моленіе, милостію Божіею и заступленіемъ Богоматери, идутъ дожди. Вотъ что отраднo и умидительно! По этимъ добрымъ ближайшимъ примѣрамъ, не говоря уже объ отдаленныхъ древнихъ библейскихъ примѣрахъ, помолимся и восплачемъ предъ Богомъ и мы, братіе честнаго дома и св. храма сего! Помолимся и покаемся за себя и за всѣхъ предъ св. иконою сею, источающею росу благодатную, и предъ источникомъ исцѣленій, къ которому изыдемъ съ крестнымъ ходомъ. Побѣдительница столькихъ исконныхъ и заклятыхъ враговъ Россіи, хранительница всея православныя всероссійскія державы, «радость и веселье нашихъ огражденіе», изъ вѣка къ вѣку являвшая столько знаменій чудодѣйственнаго покровя и заступничества и вблизи насъ, Она, Премилосердая Заступница, *подастъ безочеснымъ сладкое зрѣніе, глухимъ—слышаніе, кѣлымъ—благодѣланіе, хромымъ—ходженіе, въ печаляхъ—утѣшеніе, источитъ въсьмъ каплю душеспасительную отъ честныя своея иконы. Рѣка бо явится неисчерпаемая, цѣлебную воду тоцащи. Дождь обиленъ и благопотребенъ подастъ Владычице, отъ источниковъ водныхъ, отъ священнаго источника* (Канон. п. 7 инъ ирмосъ 3).

Архимандритъ Сергій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДВУХЪ-НЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ЧТЕНІЯ ВЪ ХРИСТИАНСКОЙ СЕМЬѢ „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

Журналъ будетъ издаваться съ 1-го января 1887 года. «ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ» преимущественно предназначается себя для чтенія въ христіанской семьѣ. Сообразно главной своей цѣли, онъ имѣетъ помѣщать на своихъ страницахъ все, что способствуетъ религіозно-нравственному развитію читателей, подъему религіознаго чувства и удовлетворенію законной любознательности человѣка. Имѣя въ виду читателей съ разнымъ развитіемъ, журналъ будетъ давать разнообразное чтеніе примѣнительно къ мѣрѣ познаній и требованій читателей. Желая дать чтеніе общепольное, разнообразное и занимательное, редакция намѣрена привлечь лучшія силы изъ нашего просвѣщеннаго, богословско-литературнаго міра. Редакция располагаетъ уже въ значительномъ количествѣ художественными рисунками и картинами духовнаго содержанія. Между прочимъ, редакция задается цѣлю познакомить читателей съ многочисленными святынями нашей первопрестольной столицы—Москвы.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I. Литературный отдѣлъ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописаніе служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанскіе Богослуженіе. Исторія его и значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святынь. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описаніе быта, правовъ и вѣрованій инородцевъ. 7) Христіанская мысль: вѣрученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Естественное богословіе. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Духовныя размышленія, стихотворенія. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковная-бытовая жизнь: повѣсти, рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. 10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни, какъ въ Россіи, такъ и за границей. 11) Библиографія: новыя книги и журнальныя статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ. 12) Переписка съ читателями: отвѣты на разные вопросы и недоумѣнія въ области духовно-нравственной.

II. Иллюстрація: 1) Изображенія св. угодниковъ Божіихъ, виды св. мѣстъ, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ

предметовъ церковной утвари. 2) Портреты служителей христіанской стѣны, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архипастырей, пастырей церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христіанскаго просвѣщенія, миссіонеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссіонеры. 3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христіанскаго искусства, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ. 4) Картины изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

III. Объявленія.

Подписная цѣна съ пересылкой за годъ — 4 руб., за полгода 2 руб.

Подписка принимается въ МОСКВѢ, — въ редакціи „Воскреснаго дня“ (Кожевники, квартира Священника Троицкой церкви) и въ СЕРГІЕВОМЪ ПОСАДѢ (Москов. губ.) въ редакціи „Троицкихъ Листовъ“.

Въ редакціи продаются первые три выпуска (I—VII гл.) „Общедоступнаго истолкованія Евангелія отъ Маттея“. С. Уварова Цѣна 50 в.

Редакторъ-издатель Свящ. С. Уваровъ.

ОТКРЫТА НА 1887 г. ПОДПИСКА НА

„ВѢСТНИКЪ МОДЪ“

Иллюстрированный Журналъ

МОДЫ, ХОЗЯЙСТВА И ЛИТЕРАТУРЫ.

«Вѣстникъ Моды» единственный въ Россіи парижскій модный журналъ (полный переводъ журнала «Moniteur de la mode»), съ прибавленіемъ къ каждому номеру модныхъ рисунковъ изъ нѣмецкихъ модныхъ журналовъ «Bazar» (Базаръ) и Modenwelt» (Модный Свѣтъ и отличается отъ существующихъ модныхъ журналовъ тѣмъ, что: 1) даетъ 52 модныхъ номера, въ которыхъ помѣщается и литературный отдѣлъ; 2) выходитъ одновременно съ парижскими модными журналами; 3) всѣ раскрашенныя картины исполняются въ Парижѣ, и 4) при описаніи cadaго туалета или его части даетъ подробныя указанія о кройкѣ, примѣркѣ и шитья его, а также о количествѣ матеріи и отдѣлки.

„ВѢСТНИКЪ МОДЫ“ выходитъ еженедѣльно, т. е. 52 НОМЕРА ВЪ ГОДѢ, и содержитъ въ каждомъ номерѣ отдѣлы: Модный и Литературный.

„ВѢСТНИКЪ МОДЫ“ въ 1887 г. будетъ выходить въ ПЯТИ изданіяхъ:

ПЕРВОЕ ИЗДАНИЕ ДАЕТЪ:

- 1) 52 номера (мода и литература).
- 2) 24 вырѣзныхъ выкройки.
- 3) 24 вырочныхъ листа, содержащихъ, кромѣ выроекъ, монограммы, рисунки работъ въ натурал. величину.

3-й ГОДЪ
ИЗДАНІЯ.

3-й ГОДЪ
ИЗДАНІЯ.

4) Всѣ приложения, даваемые при журналѣ: раскрашенные рисунки канвовыхъ работъ, ноты и т. п.

5) Двѣ преміи: 1) Громадную картину въ краскахъ „Охотникъ“ для вышиванія по канвѣ. 2) Курсъ кройки и шитья дѣтскихъ нарядовъ.

Цѣна:	на годъ.	1/2 года.	1/4 года.
въ С.-Петербургѣ безъ доставки	4 р. — к.	2 р. 50 к.	2 р. 50 к.
въ Москвѣ безъ доставки	4 „ 50 „	2 „ 50 „	1 „ 50 „
съ доставкой въ Петербургѣ и пересылкой во всѣ города	5 „ — „	3 „ — „	1 „ 75 „

ВТОРОЕ ИЗДАНИЕ ДАЕТЪ:

Все, что первое издание и, кромѣ того, **12** раскрашенныхъ картинъ.

Цѣна:	на годъ.	1/2 года.	1/4 года.
въ С.-Петербургѣ безъ доставки	4 р. — к.	2 р. 50 к.	1 р. 50 к.
въ Москвѣ безъ доставки	4 „ 50 „	2 „ 50 „	1 „ 50 „
съ доставкой въ Петербургѣ и пересылкой во всѣ города	5 „ — „	3 „ — „	1 „ 75 „

ТРЕТЬЕ ИЗДАНИЕ ДАЕТЪ:

Тоже, что и первое и, кромѣ того, **36** раскрашенныхъ картинъ.

Цѣна:	на годъ.	1/2 года.	1/4 года.
въ С.-Петербургѣ безъ доставки	7 р. — к.	4 р.	2 р. 50 к.
въ Москвѣ безъ доставки	7 „ 50 „	4 „	2 „ 50 „
съ доставкой въ Петербургѣ и пересылкой во всѣ города	9 „ — „	5 „	3 „ — „

ЧЕТВЕРТОЕ ИЗДАНИЕ ДАЕТЪ:

Тоже, что и первое и, кромѣ того, **52** раскрашенныхъ картины.

Цѣна:	на годъ.	1/2 года.	1/4 года.
въ С.-Петербургѣ безъ доставки	9 р.	5 р. — к.	3 р. — к.
въ Москвѣ безъ доставки	10 „	5 „ 50 „	3 „ 50 „
съ доставкой въ Петербургѣ и пересылкой во всѣ города	12 „	7 „ — „	4 „ — „

ПЯТОЕ ИЗДАНИЕ ДАЕТЪ:

Тоже, что и первое и, кромѣ того, **102** раскрашенныхъ картины.

Цѣна:	на годъ.	1/2 года.	1/4 года.
въ С.-Петербургѣ безъ доставки	25 р.	13 р. 50 к.	7 р. 50 к.
въ Москвѣ безъ доставки	26 „	14 „ — „	8 „ — „
съ доставкой въ Петербургѣ и пересылкой во всѣ города	28 „	15 „ — „	9 „ — „

Адресъ редакціи: **С.-Петербургъ, Большая Итальянская, д. Крафта.**

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Православное ученіе о почитаніи св. иконъ и другія сопряженные съ нимъ истины православной вѣры (продолженіе). *Преподобный Сергій, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго.*—Бесѣда въ день Казанскія иконы Божіей Матери. *Архимандрита Сергія.*—Объявленія.

Редакторъ *Д. Тихомировъ.*

Дозв. цензурою. 1886 г. 1 октября. Ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Сергій.*
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.